

俄与西方长期缺乏互信且在地缘政治层面存在结构性矛盾

摩擦齟齬不断 俄西矛盾难解

新华社莫斯科11月21日电 近一段时间以来,俄罗斯与美欧为首的西方围绕乌克兰问题、黑海地区局势等“旧恨”展开激烈交锋,同时白俄罗斯与欧盟边境难民问题、太空试验等“新怨”令俄西紧张关系进一步加剧。

分析人士指出,考虑到俄与西方长期缺乏互信且在地缘政治层面存在结构性矛盾,尽管俄方明确表示与西方对话大门始终敞开,但双方矛盾短期内恐难得到有效化解。

“旧恨”难解

11月以来,俄罗斯与西方围绕乌克兰问题的交锋持续不断。美国《政治报》网站11月1日发布多张卫星图片称,俄罗斯正在俄乌边境地区部署兵力。北约秘书长斯托尔滕贝格随后称,不愿意猜测俄罗斯的真实意图,但此前俄罗斯一直有意用武力侵略乌克兰。

俄总统新闻秘书佩斯科夫回应称,美国媒体的卫星图片是“低端的爆料”,照片上的“边境地区”实际上是俄罗斯斯摩棱斯克州的叶利尼亚,该地区不与乌克兰接壤。尽管俄罗斯澄清了兵力部署问题,但西方并未消除担忧,还继续向乌克兰提供军事援助。乌克兰国家通讯社14日报道称,美国第四批军事援助物资已抵达

乌克兰,价值约6000万美元,其中包括约80吨弹药。

与此同时,以美国为首的北约近期开始在黑海水域密集举行军事活动,引起俄罗斯强烈不满。俄国防部11月10日发表声明称,北约侦察机在黑海靠近俄边境地带的飞行频次明显增加。9日从德国拉姆施泰因空军基地起飞的美国E-8C侦察机在黑海西北部、中部和东北部盘旋了5小时13分钟,距离俄边境最近时仅35千米。13日,乌克兰、美国、土耳其和罗马尼亚四国海军还在黑海举行联合演习。

分析人士指出,近年来俄罗斯与西方频频在乌克兰以及黑海局势等问题上发生矛盾。北约将乌克兰视为反俄“桥头堡”,试图在乌部署武器以及建立军事基地,以牵制俄方。而北约联合乌克兰在黑海开展军事活动的行为则进一步加剧紧张局势。对俄罗斯而言,当前重要战略目标是阻止乌克兰加入北约,防范外部势力在乌部署军队和建立军事基地。

再添“新怨”

今年8月以来,大量难民聚集在白俄罗斯与波兰、立陶宛等欧盟成员国的边境地区,加剧白俄罗斯与欧盟之间的政治危机。一些西方国家开始指责俄罗斯和白俄罗斯在背后策

划了这场难民危机。

针对难民危机,俄罗斯明确指出,西方国家的霸权行径才是这场危机的始作俑者。普京在接受俄媒体采访时表示,“西方国家在伊拉克、阿富汗的军事行动造成大量难民”,欧盟领导人需要直接与白俄罗斯总统卢卡申科进行协商以解决危机。

此外,俄罗斯近期的一次太空试验,引发俄西之间的又一场“口水战”。11月15日,俄罗斯进行太空试验,击毁一颗1982年以来一直处于轨道上但目前已废弃的“处女地-D”型卫星。美国随后谴责这次试验将给国际空间站和其中的宇航员造成威胁。斯托尔滕贝格说:“这是一次鲁莽行为,表明俄罗斯正在开发新的武器系统。”

面对西方指责,俄罗斯国防部回应称,美国确切地知道,按照试验时间和轨道参数,所产生的碎片未曾也不会对在轨空间站、航天器和空间活动构成威胁。俄外交部发言人扎哈罗娃表示,美国是想以指责俄方的方式,为本国的太空武器部署计划开路。

难有改善

分析人士指出,针对当前俄罗斯与西方持续交锋的局面,尽管俄方表示将予以坚决且必要的回应,但其也

展现出愿意对话的姿态。然而,多重因素令俄罗斯与西方矛盾难以得到根本改善,未来双方在政治、经济、安全等领域的交锋或将持续。

一方面,俄罗斯与美欧为首的西方对世界格局认知差异巨大,这可能导致西方对俄罗斯出现战略误判。美国学者苏拉布·古普塔表示,尽管俄罗斯是联合国安理会常任理事国,美国却从未予以俄罗斯应有的尊重和平等对待。美国一方面要求俄罗斯放弃其苏联时代的冷战心态,给予其他国家选择地缘目标的权利,另一方面自己却在无限期地坚持冷战心态,利用盟友和伙伴,在军事上不断向俄罗斯边界推进。

莫斯科国际关系学院国际问题专家伊万·萨弗兰丘克指出,俄应更多从战略稳定角度与美展开实质接触并借此牵制对方,以免出现战略性误判或更严重的双边关系“脱轨”。

另一方面,俄西战略互信严重缺失,双方在网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显,同时在包括中东、欧洲乃至中亚等多个地区进行较量。目前,俄国内的反美主义和西方世界的反俄主义依旧盛行,这种不信任弥漫在政治精英、学术界和普通百姓中间,使得西方很难真正放弃遏制俄罗斯的战略。

智利举行总统和议会选举

新华社圣地亚哥11月21日电 智利21日举行总统和议会选举。智利选举委员会初步计票结果显示,由于当天总统选举中7名候选人无一人获得超过50%的选票,得票率最高的两名候选人将在12月19日举行的第二轮投票中角逐总统职位。

总统选举和议会选举投票于当天8时开始,18时结束。1500万名登记选民投票选举新一届总统、27名参议员和155名众议员。

智利选举委员会当晚公布的初步计票结果显示,当天的投票率为44.18%,右翼政党智利共和党候选人何塞·安东尼奥·卡斯特和左翼政党联盟“赞成尊严”联盟的候选人加夫列尔·博里奇分别获得27.95%和25.73%的选票。他们将作为得票最多的两名候选人参加定于12月19日举行的总统选举第二轮投票。

议会选举中,参议院50个席位中有27个改选,众议院155个席位全部改选。

记者当天在圣地亚哥一处投票站看到,投票秩序井然。刚投完票的选民布兰卡·法尔托对记者说,希望新政府能够为民众提供更好的医疗和教育条件。

为防范新冠疫情,智利卫生部和选举委员会要求各投票站进行消毒,同时要求选民在投票过程中始



11月21日,在智利蓬塔阿雷纳斯的一处投票站,左翼政党联盟“赞成尊严”联盟的总统候选人加夫列尔·博里奇参与投票。新华社发

终佩戴口罩、自带投票用笔,保持社交距离,避免聚集。

现年55岁的卡斯特曾任众议员。他主张严控非法移民,采取强硬手段保障社会安全、有力打击犯罪,还主张精简政府开支、减税和取消妨碍投资和就业的法律法规。

博里奇现年35岁,曾担任过学生运动领袖和众议员。他主张改变智利新自由主义发展模式,改革税制、增加税种,废除由私营企业管

理养老金的制度,实行普惠的医疗保险等。如能当选,博里奇将成为智利历史上最年轻的总统。

根据智利相关法律,得票率超过50%的总统候选人直接胜出,若无候选人在第一轮投票中获得超过50%选票,得票最多的两人将进入第二轮投票,得票多者当选总统。智利总统任期4年,不可连选连任。新一届总统将于2022年3月11日就职。

东电称核污水排海后
辐射量不高

福岛居民:不太相信

据日本共同社21日报道,日前,日本政府在福岛县召开了关于核污水的评议会。日本东京电力公司此前称,在核污水排海的情况下,居民遭受的年辐射量,远低于普通人上限,对此结果,福岛当地政府等要求东电进行进一步说明。

据报道,当地时间20日,日本政府在福岛县磐城市召开了关于东京电力公司福岛第一核电站的“反应堆报废·污水·处理水对策福岛评议会”。福岛县内地方政府首长和渔业相关团体的代表等出席了会议并发表意见。

报道称,东电模拟了核污水所含放射性物质氚等的活度和扩散情况,日前公布评估结果称,遭受辐射量最高的居民,包括渔业者及大量食用海产品的人,年辐射量最多为0.00031毫希,远低于普通人上限的1毫希,因此对人和海产品等的环境影响“极其轻微”。

关于东电的说明,有意见表示,“人们不太信任东电,希望能同时拿出第三方的评估”,“希望向居民进行简单易懂的说明”,也有意见称,“这到底是多么保守的评估结果,希望能反复进行说明”。
据中新网